

# OPERAČNÍ PROGRAM CENTRAL EUROPE A JEHO BUDOUCNOST



EUROPEAN UNION  
EUROPEAN REGIONAL  
DEVELOPMENT FUND

Operační program nadnárodní spolupráce Střední Evropa **CENTRAL EUROPE** jako jeden z programů Cíle 3 (Evropská územní spolupráce) podpořil prostřednictvím pěti výzev v programovacím období 2007–2013 celkem 124 projektů zaměřených na zvyšování konkurenceschopnosti střední Evropy. Podpora aktivit směřovala do čtyř prioritních oblastí: usnadňování inovací ve střední Evropě, zlepšování dostupnosti střední Evropy a v jejím rámci odpovědné využívání životního prostředí a zvyšování konkurenceschopnosti a atraktivit měst a regionů. Nadnárodní partnerství umožnilo zapojení nejen veřejných, ale i soukromých organizací z osmi zemí: Rakouska, Česka, Německa, Maďarska, Itálie, Polska, Slovenska, Slovinska a Ukrajiny. V současném programovacím období byly v programu Central Europe využity finanční prostředky v objemu 231 mil. EUR na zmíněné projekty nadnárodní spolupráce, kdy projektoví partneři z České republiky měli možnost využít 85% spolufinancování z celkové výše rozpočtu. Tento podíl vydajů je hrazen ze zdrojů ERDF.



## Příklady realizovaných projektů

O zaměření projektů dotovaných prostřednictvím operačního programu CENTRAL EUROPE se můžete dočíst v publikaci „Projekty v programu Central Europe – zapojení českých partnerů...“. Publikaci vydává Ministerstvo pro místní rozvoj a je ke stažení na webových stránkách strukturálních fondů [www.strukturalni-fondy.cz](http://www.strukturalni-fondy.cz), v sekci Operační programy 2007–2013/Evropská územní spolupráce/Central Europe/Novinky.

Jako jeden z příkladů nadnárodní spolupráce uvádíme projekt s názvem **Transnational Network of Leading Automotive Regions in CE (AUTONET)** podporující průmyslovou výrobu, který se snaží udržet vedoucí pozici středoevropského regionu v oblasti automobilové výroby, a to nejen přímo výrobců, ale i připojených subdodavatelů. Projektové aktivity již nesou své ovoce v podobě vypracování společné metodiky, výměny zkušeností a zejména zahájení tvorby AutoNet oficiální stálé sítě italským partnerem. Výměna zkušeností nastala i s partnery, jakými jsou EASEN, síť Autoclusterů nebo CLEPA. Hlavním nástrojem pro podporu regionálních aktérů byl vývin databáze Autonet matchmaking, shromažďující informace o podnikání a subjektech v automobilovém průmyslu v celém středoevropském regionu. V užívání databáze bylo vyškoleny více než 300 podniků. Jedním z hlavních výstupů bylo vypracování studie na podporu služeb a politik pro automobilový průmysl maďarskou společností Mid-Pannon Regional Development. Ta specifikuje pět hlavních směrů efektivní servisní podpory a 18 „best practices“ převoditelných na další partnery projektu. Projekt významně přispěl k posílení spolupráce v předních automobilových oblastech střední Evropy.



Vytvořením lehčího a udržitelného dopravního modelu ve městech střední Evropy se zaměřením na širší využití jízdních kol se aktivně zabývá projekt **BICY**. Východiskem je dopravní situace ve městech, kde z průzkumů a měření vyšla průměrná



vzdálenost 80 % cest do 5 km. Ideálním dopravním prostředkem se zde jeví právě jízdní kolo a jeho rovnocenné postavení v rámci dopravní infrastruktury. Z českých partnerů je zapojena Evropská rozvojová agentura a potažmo hlavní město Praha, kde vznikla SWOT analýza a byly stanoveny indikátory pro zlepšení cyklistiky ve městě. Výsledkem je nová cyklomapa města Prahy (<http://www.bicy.it/docs/100/PRAGUE-BICY-MAP-english.pdf>). Součástí projektu byl i průzkum pro vytvoření nadnárodní strategie a společných ukazatelů, jehož součástí byla analýza více než 10 000 dotazníků. Také to pomohlo při vzniku BICY brožury, která uvádí praktické a užitečné informace v šesti jazycích o parkování kol, prevenci jejich krádeže a dobrých důvodech, proč praktikovat cyklistiku.

V současné době probíhají přípravy na další programovací období. Evropská komise loni přijala návrh legislativního balíčku, který bude tvořit základní rámec politiky soudržnosti na období 2014–2020. Ten je navržen pro posílení strategické dimenze politiky a k zajištění směřování investic EU na dlouhodobé cíle pro růst a zaměstnanost v evropském regionu (Evropa 2020). Pro účely pokračování programu nadnárodní spolupráce do budoucna vznikla Pracovní skupina (Steering Group) zastoupená představiteli všech členských států, která přípravu programu do budoucna, tzv. CENTRAL EUROPE 2014+, koordinuje. Pracovní skupina se kromě základních povinných aktivit snaží o shromáždění inspirujících námětů, tematických příspěvků a o aktivní zapojení veřejnosti do příprav programu. Její činnost se proto v současné době orientuje na organizaci průvodních akcí a získání podnětů z řad široké veřejnosti, které mohou napomoci formování operačního programu.

Národní dialogy probíhají letos od poloviny března do začátku května postupně ve všech členských zemích programu. V souvislosti s přípravou pokračování programu Central Europe v ČR v příštím programovacím období připravilo Ministerstvo pro místní rozvoj jednodenní veřejnou diskusi s termínem konání 22. dubna 2013 v prostorách HUB v Pra

ze. Cílem diskuse pod názvem „Národní dialog Central Europe 2014+“ je získání názorů, námětů a představ veřejnosti k budoucímu zaměření programu v letech 2014–2020. Detailnější informace jsou zveřejněny na webové stránce strukturálních fondů [www.strukturalni-fondy.cz](http://www.strukturalni-fondy.cz) v sekci Operační programy 2007–2013/Evropská územní spolupráce/Central Europe/Novinky; v případě zájmu o bližší informace lze kontaktovat zástupce MMR z Národního kontaktního místa na adrese [nadnarodni@mmr.cz](mailto:nadnarodni@mmr.cz).

Na národní dialogy svým obsahem naváže dialog na nadnárodní úrovni, kde bude formou tematických workshopů diskutována budoucí podoba programu Central Europe 2014+. Uskuteční se pod názvem „Transnational Stakeholder Dialogue“ 16. května 2013 v Padově (Itálie) jako součást dvoudenní Výroční konference programu. Další podrobnosti o připravované akci naleznete na webové stránce [www.central2013.eu](http://www.central2013.eu) pod bannerem CENTRAL EUROPE 2014–2020 v části „Stakeholder Involvement“. Závěry z veřejných diskusí budou postupně vyhodnoceny a relevantní vstupy budou v odpovídající míře zohledněny v návrhu operačního programu.

*Národní kontaktní místo OP Nadnárodní spolupráce Central Europe*

## ENGLISH ABSTRACT

### **The Central Europe operational programme and its future**

As one of the programmes of Target 3 (European Territorial Cooperation), the operational programme of transnational cooperation Central Europe has supported a total of 124 projects focusing on Central Europe's higher competitiveness. With five calls in the 2007–2013 programme period the support was aimed at various priorities: facilitation of innovations in Central Europe, improvement of the accessibility of Central Europe, responsible use of the environment, increased competitiveness and increased attractiveness of towns and regions. Transnational partnership enabled participation of both public and private organizations from eight countries: Austria, the Czech Republic, Germany, Hungary, Italy, Poland, Slovakia, Slovenia and Ukraine. During the present programme period, financial means of 231 million € have been used for these projects of transnational cooperation. Project partners from the Czech Republic were able to use co-financing of 85% of the total budget. This share of the costs is covered from the resources of the European Regional Development Fund.